

这可能是独角兽们最艰难的时刻。

本周，机器人创业公司——普渡科技的掌门人张涛写了一封内部信。信中他提到，作为一名创业者已经很早就深深地体会到，资本市场已经进入凛冬，“为了活着，我们不得不做出一个艰难的决定，对公司业务和团队进行一次瘦身。”至此，普渡科技成为今年国内第一家公开宣布裁员的明星创业公司。

“我上个月刚收到offer，过两天准备入职，没想到接到了HR的电话，说公司资金链出现问题了，我被裁员了。”准备入职普渡科技的朱睿在社交平台上分享了自己最近的经历。

普渡科技的遭遇并非个例

。今年以来，伴随着VC/PE募资告急，投资数量出现了断崖式下跌，甚至有的VC第一季度一个项目也没有出手。如今，效应已经慢慢传导至创业者，创业公司融资亮起了红灯，于是揪心的一幕幕出现了——在线职业教育独角兽开课吧创始人负债10亿自救、曾估值超百亿的蜜芽APP宣布即将关停、还有一批批悄无声息的减员...没有造血功能的创业公司现在岌岌可危。

喧嚣褪去，一级市场估值体系迎来了一次全面而理性的调整。除了少数头部项目依旧备受追捧，目前绝大多数创业公司都开始徘徊在下调估值的边缘。要么妥协活下去，要么裁员死熬，当融资环境变得愈发严峻，一场关乎生死的残酷考验摆在了独角兽们的眼前。

第一个公开裁员的机器人准独角兽

去年刚刚融资10亿

出乎意料，普渡科技的危机来得如此猛烈。

这是一家创立于2016年的机器人公司，创始人张涛在圈内颇有名气，早年从香港科技大学硕士休学，经历了几番创业后，最终将方向定在了商用服务机器人赛道上。成长于商用机器人行业刚刚萌芽的时代，一批机器人在资本的加持下得到了水涨船高的估值，独角兽屡见不鲜，普渡科技也迅速引来了一众投资者的目光。

6年来，普渡科技累计完成了7轮融资，几乎保持着一年一轮的节奏凶猛扩张着，身后VC/PE阵容十分豪华。就在去年，这家明星公司还曾一口气完成了近10亿元的C系列融资，轰动一时。

隐患也在此埋下。在脉脉上，不少显示为普渡科技员工的用户透露，公司在2021

年融资10亿元后开展大规模招人，员工规模一度达到3000人，还曾传出预计2022年港交所上市的消息。然而到了2022年初，普渡科技开始消耗不起并实施大裁员，应届生员工集体被裁，“据说6月计划裁员到1200人，7月或留存500多人。”

风波愈演愈烈，创始人张涛选择亲自出面。7月5日，一封由张涛发出的《给公司全体战友的一封信》为题的邮件流出。他在信中写道，自去年底公司管理层就在深刻思考“如何过冬”的问题，由此普渡科技才做了一些业务和人员的“瘦身”调整，包括即将到来的这一次，让一部分同事从公司“毕业”。